

SUSCRIPCIÓN

En la ca. Ital, un mes... 1 25
En la ca. Ital, un mes... 1 25
En la ca. Ital, un mes... 1 25

VENTA

NUMERO DEL DIA: 5 cents.
1 sem. atrasado, 10 id.
25 ejemplares, 75 id.

PAGO ADELANTADO

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 1ª plana, 1 peseta línea
En la sección de noticias, 0'50 línea.
En 2ª plana, 0'25 línea.
Teléfono con 15 pa. ab. s 50 céntimos.
En 4ª plana, 0'10 línea.
Comunicados, precios convencionales.
Esquelas mortuorias
Desde 3 pesetas a 150, según plana y dimensiones.
PAGO ADELANTADO

OFICINAS Y TALLERES: CALLES DE ZAMORA, II, DUPLICADO Y PEREZ PUJOL, 10.—TELÉFONO NÚMERO 66

Edición para los correos de la tarde

A LOS ANUNCIANTES
El periódico de más circulación en la
región castellana es el
NOTICIERO SALMANTINO

TELEGRAMAS IMPORTANTES

Anoche a las siete y media, cuando
se terminaba de hacer la tirada de nuestro
último número, recibimos los siguientes
despachos de nuestro corresponsal en
Madrid, que expusimos para conocimiento
del público en el Café del Suizo.

CONSEJO DE MINISTROS

Se está celebrando bajo la presiden-
cia de Silvela.

No asiste a la reunión Villaverde, por
haber dimitido la cartera de Hacienda.

Los ministeriales aseguran que es
porque quiere dejar en libertad de dis-
cutir los presupuestos a sus compañeros
de Gobierno.

ASAMBLEA REPUBLICANA

Ha resultado un acto imponente.

El teatro Lírico, donde se ha celebra-
do, estaba lleno de bote en bote.

Fué aclamado como jefe único del
partido, Salmerón.

Este pronunció un discurso grandilo-
cente.

Se felicitó del espectáculo de admira-
ble unión que daban los republicanos para
derrocar la monarquía é instaurar la
república, que hará de la España de hoy
una nueva España grande y digna.

Los asambleístas se disolvieron en
medio del mayor orden.

Se dieron muchos vivas a la república
y a Salmerón.

NUEVO MINISTRO

Convencido Silvela de la inutilidad
de sus gestiones para que Villaverde
continuara en el Gobierno, se ocupó en-
seguida de buscarle sustituto, siendo de-
signado Rodríguez San Pedro, el cual ju-
rará el cargo esta noche.

PALMA

LA POLÍTICA
y la prensa madrileña

El Imparcial examina lo que signifi-
ca la Asamblea republicana, y encuentra
en ella algo muy serio que debe ser mo-
tivo de meditación y estudio, tanto para
los liberales, que perdieron dos años en
el Poder, como para los conservadores,
que en los últimos meses han malogrado
muchas esperanzas.

Canta elocuentemente la titánica la-
bor de Nakens, que ha venido a confir-
mar la frase de Ibsen «el hombre más
fuerte es el que vive solo.»

Acaba preguntando si el nuevo movi-
miento republicano habrá olvidado el ca-
mino de Cartagena.

—El Liberal habla también de la
Asamblea republicana y refuta la acusa-
ción de que carece de programa.

Dice que los monárquicos lo definen,
puesto que han intentado llevarse frag-
mentos del credo republicano, para no
cumplirlos ni aplicarnos.

Aconseja la prudencia a sus correla-
cionados para lograr que en breve plazo
se sumen a los que votan sí, por la Re-
pública, los que votan no, por lo anti-
guo.

—El País echa a vuela las campanas
con el mismo motivo. Dice que pronto
será el 25 de Marzo una festividad nacio-
nal, la fiesta de la revolución.

Añade que se han trocado los papeles
y ahora son los monárquicos los dividi-
dos.

Ensalza al iniciador, agitador y orga-
nizador de la idea, y termina vitoreando
a la Asamblea y a la República.

El ministro de Marina—escribe El
Globo—da muestras de estar en estos

momentos perturbado. Hablando ayer de
lo que puede ocurrir en el Consejo de hoy
y de su empeño en defender los aumen-
tos que ha introducido en el presupuesto
de Marina, dijo, según referencia de un
estimado colega: «No espero que proval-
lezca el tesón del señor Villaverde, cuyo
empeño representa el predominio de la
barbarie fiscal.»

»Por lo visto, el señor Sánchez de
Toca cree que el dinero de la recauda-
ción fiscal sube por el ministerio de Ha-
cienda a las alturas del Consejo de mi-
nistros como el agua lanzada por el sur-
tidor de una fuente sube y se reparte en
elegantes plumas, sin otra norma que el
caprichoso viento que juega con el líqui-
do penacho.»

La Correspondencia de España se ex-
plica, acerca de los republicanos, en los
siguientes términos:

«Tendríamos que repetir lo dicho en
estas columnas si hubiéramos de comen-
tar de alguna manera la reunión de la
Asamblea republicana. De su importan-
cia, de su significación, del ejemplo y
enseñanza que ofrece a los monárquicos,
hemos dicho lo que nuestra independen-
cia y nuestra imparcialidad nos dicta-
ban.»

»Algunos elementos republicanos no
le han reconocido tanto valer.

»El programa de los republicanos, si
se reduce a mostrar preferencias por las
formas de gobierno y a los aspectos me-
ramente políticos de la gobernación del
Estado, no conquistará prosélitos, ni
ahondará en la masa social. Si fuera por
rumbos acomodados a la satisfacción de
las necesidades públicas y a los sentimien-
tos del país, sería otra cosa.»

Si en el Consejo de hoy—habla el
Diario Universal—se mantiene el criterio
que más que la política de nivelación del
presupuesto del Estado, que se debe pro-
curar siempre que sea posible, importa
la política de nivelación del debe y haber
de la nación en el tráfico exterior, y del
mantenimiento y potencialidad indispen-
sable para la defensa de la personalidad
de la Patria en el orden internacional; el
señor Villaverde, permite en el suyo,
como es de creer, y el señor Silvela con-
serva la confianza de la Corona, la crisis
quedaría reducida a provisión de la car-
tera de Hacienda.

»Lo que no podría reducirse será la
brecha que abre en este Gabinete el se-
ñor Villaverde, verdadero prestigio de la
situación.»

Estudiando El Globo la situación re-
ligiosa en Francia, manifiesta que no ca-
be decir que se vaya agravando, porque
realmente ha tomado ya toda la grave-
dad de que es susceptible. Lo que suce-
de ahora es que cada vez se van obser-
vando más los síntomas de la espantosa
catástrofe. Francia está en poder de una
facción atea y positivista, que aborrece
de muerte a la Iglesia y a cuanto la igle-
sia sustenta y representa en el mundo.
¿Qué cosa buena cabe esperar en ese
predominio?»

Respecto a la Asamblea republicana
dice el Herald de Madrid, que si alguien
dudó de la trascendencia que tiene, a es-
tas horas habrá rectificado su parecer.

Acercá de las palabras pronunciadas
en Santiago por Montero Ríos, consigna
que no han tenido el don de la oportu-
nidad.

Y, por último, en lo que hace al Consejo
de ministros de ayer se expresa en estos
términos:

«Después de cinco meses estériles,
transcurridos sin que se implantara nin-
guna reforma de esas que arrancan de cua-
jo un vicio ó producen una expansión na-
cional, no aciertan nuestros gobernantes

á entenderse respecto de cosa de tanta
substancia como las cifras de prespues-
tos. Vive en crisis el Gabinete, aunque
no en la vulgar de las dimisiones, sino la
crisis que nace de la falta de criterio fijo,
unánime, sin el que los Gobiernos ocupan
el puesto primero de la Administración
pública, pero no cumplen con sus eleva-
das funciones.»

Noticias
Generales

En las costas de Lucareo (Asturias),
ha naufragado una lancha de pesca, pe-
reciendo ahogados 10 de sus tripulantes.
Entre estos figuran el patrón de la
barca y dos de sus hijos.

Dicen de Tánger que varias caravanas
de europeos y judíos que se dirigían des-
de aquella ciudad á Tetuán, han sido
robadas por las kábiles rebeldes.

Toda la costa de Casablanca está
slebada, dedicándose a la piratería.

En el palacio de la Infanta Isabel se
ha constituido ayer la Junta central del
Patronat contra la «trata de blancas».

En breve quedarán constituidas las
delegaciones en todas las provincias.

Telegramas de Manila dicen que los
bandidos que se han apoderado de Suri-
gao matando a los gendarmes y soldados.
Ignórase la suerte de los europeos.

Los moros de Joló, amenazan con su-
blevarse.

El Gobierno ha recomendado á todos
nuestros representantes en América que
procuren extender por todos los medios
las relaciones comerciales de aquellos
países con España.

Ha propuesto a la Sociedad Ibero-
Americana que establezca un Centro Ibe-
ro en la Habana.

Para el indulto de Viernes Santo se
ha pedido á los departamentos el número
de reos de muerte para preparar el indulto.

El rey visitará el Jueves Santo los
templos de Madrid.

En el próximo presupuesto del minis-
terio de la Gobernación, se incluyen
50.000 pesetas, como ayuda para la cam-
paña de la Junta central contra la trata
de blancas.

El ministro de Marina y el intendente
general están haciendo una reducción al
presupuesto del departamento accedien-
do á los deseos del ministro de Hacienda.

Harán la reducción procurando dejar
dotados debidamente todos los servicios.

La prensa de Valencia combate con
vehemencia al gobernador.

Recuerda que cuanto estuvo de gober-
nador en Lérida su conducta fué favora-
ble al catalanismo.

Al personal de los ministerios que ha
de asistir al Congreso internacional de
medicina que se celebrará en Madrid se
le concederá oportuna licencia.

Los estudiantes de medicina y farmacia
de Madrid celebrarán un mitin el 29
del actual, en el frontón Central.

Invitarán al acto al ministro de Ins-
trucción pública y á los profesores.

Se han concedido por el Estado 10.000
pesetas de subvención á la Cámara de
Comercio de Cádiz para establecer un
museo comercial, y 50.000 á la de Va-
lencia, para una exposición vinícola y
oliverera.

Sesión municipal

A las cinco de la tarde se abrió la sub-
sidiaria de ayer, bajo la presidencia del
alcalde señor Cuesta y con asistencia de
los concejales señores Martín Benito, Ve-
rra, H. Matías, Díez, Fernández Robles,
Abarca, Durán, Juárez, Conde, Meca y
Agosó.

Se aprueba el acta de la anterior y
quedan ocho días sobre la Mesa: un in-
forme de la Comisión de Instrucción pú-
blica sobre el presupuesto de la Escuela
municipal de Artes é Industrias, y otro
de la misma Comisión en la instancia de
don Jacinto Hidalgo pidiendo se le nom-
bre profesor de dicha Escuela.

Fué denegada la petición de varios
vecinos de la calle de Miñagustín que
habían presentado instancia, solicitando
que se haga el tendido de la tubería de
aguas por dicha calle.

Le fué concedida licencia á don Ma-
nuel Sendín para ejecutar obras en una
finca de su propiedad junto á la calle de
la Cárcel Nueva.

En la instancia del contratista del
Matadero, don Isidro Borrego, pidiendo
al Ayuntamiento le indemnice por los
perjuicios causados, se acuerda que dicho
contratista señale los perjuicios que se
le han irrogado, para ver si es ó no aten-
dible la reclamación.

Se concedió empadronamiento á don
José Encinas que lo tenía solicitado.

Por nueve votos contra tres, se acordó
pasara á la Comisión de Hacienda, se-
gún lo propuesto por el señor Veira, una
comunicación del señor Alcalde de Tarragona
sobre ordenación de pagos por los
Alcaldes.

Se dió lectura de una comunicación
de la Diputación provincial sobre pagos
de subvención á las Facultades de Medi-
cina y Ciencias, acordándose que por la
misma se acompañe copia literal del
acuerdo.

Terminado el despacho ordinario, se
concedieron quince días de licencia al
concejal señor Díez, y se levantó la se-
sión á las seis menos cuarto de la tarde.

De la REGION

VALLADOLID.—En la iglesia de San
Ildefonso se ha celebrado el enlace de la
bella señorita Dolores Gabaldá Brizuela,
con el joven ingeniero de minas don Adol-
fo Félix Tambolle y Lardinois.

—Se considera muy probable la pre-
sentación de don Estauquo de la Torre
como diputado á Cortes por el distrito de
la capital.

—El Sr. Rector ha suspendido de em-
pleo y medio sueldo á la maestra de San-
ta Eulalia (Santander), mientras dure la
tramitación del expediente que se le ha
formado por abandono de destino.

—El médico primero de Sanidad mi-
litar, don Arturo Fernández Fontecha,
ha sido destinado en calidad de interino
como vocal de la comisión mixta de Za-
mora.

—Ha tomado posesión de su cargo el
nuevo interventor de Hacienda de esta
provincia don Alfredo Marquerie.

AVILA.—Ha fallecido en esta ciudad
el sacerdote don Francisco Díaz Guerra,
Cura párroco que fué de Niharra, Pajares
y Sigeres y en la actualidad capellán de
San Segundo y del convento de religiosas
Dominicas.

—En Barromán, parece que hay cier-
tos disgustos por los prados que hace
poco tiempo compró dicho pueblo y que
unos quieren que se partan y otros no.

ZAMORA.—La comisión de comer-
ciantes é industriales encargada de arbi-
trar recursos para Semana Santa, ha de-
sistido de la proyectada función en el
teatro principal.

—El nuevo orfeón toresano, que se
compone de 76 individuos, visitará en
breve á Zamora, Medina y Valladolid.

—Los candidatos que piensan luchar
en esta provincia, están batiendo el re-
cord de lo lindo. Los sanabreses se ha-
llan muy alborozados por las lindísimas
promesas que les prodigan los dos aspi-
rantes á redentores.

Se anuncian novedades, siendo pro-
bable que dentro de breves días se reti-
re oficialmente uno de los candidatos que
con más bríos se preparaba á la lucha.

—Está haciendo mucha falta el agua
para los campos, produciendo intranqui-
lidad á los labradores la sequía.

—Dentro de unos días jurarán en la
bandera con gran solemnidad los reclu-
tas incorporados al Regimiento de To-
ledo.

Al acto, que tendrá lugar en el paseo
de las Tres cruces, asistirán el general
gobernador militar de la plaza, los oficia-
les francos de servicio y todas las autori-
dades de Zamora.

LEON.—Días pasados, al regresar de
las Misiones á su pueblo unos jóvenes de
Villabalter, en compañía de unas vecinas
del mismo, parece que aquéllos quisieron
abusar del género femenino, resultando
una de ellas lesionada, por lo cual se in-
struye sumario en el Juzgado de esta ca-
pital, habiendo decretado la prisión de
dos individuos que ya han ingresado en
la cárcel.

Esto prueba el arrepentimiento que
producen las Misiones en estos tiempos,
pues acababan de salir de oír la santa
palabra y se dedicaban á infringir lo es-
tablecido en los mandamientos de la Ley
de Dios.

SECCIÓN RELIGIOSA

Mañana: Santos Ruperto y Lidia.

CULTOS.—Catedral.—A las nueve y
media misa ferial y sermón que predica-
rá el doctor don Ramón Barberá, Canóni-
go Arcipreste y Provisor del Obispado.

San Julián.—Al obscurecer la novena
comenzada y Miserere solemne á toda
orquesta.

San Cristóbal.—A las tres de la tarde
el Viacrucis.

San Juan de Sahagún.—Continúa
la novena á Nuestra Señora de los Dolo-
res.

Iglesia parroquial de la Santísima
Trinidad.—Prosigue la novena á Nues-
tra Señora de las Angustias.

Capilla de la Cruz.—Sigue la novena
de los Dolores.



(De nuestro corresponsal especial)

(VARIAS HORAS)

MÁS DEL CONSEJO

Además de los acuerdos de que he
dado cuenta, se adoptaron en la reunión
de ayer del Gobierno, los siguientes:

Poner mañana, viernes, á la firma del
Rey, el decreto de disolución de Cortes,
convocando á elecciones generales para
el 26 de Abril.

Aprobar los presupuestos de Guerra,
Gobernación, Obras públicas y Marina.

Y autorizar á Sánchez Toca para que
redacte los decretos que estime oportunos,
encaminados á la reorganización de
la escuadra.

SENADURÍAS VITALICIAS

Se atribuye á Silvela el pensamiento
de dar á los liberales, al ser provistas
las diez y nueve senadurías vitalicias
que hay vacantes, siete de éstas.

CONGRESO DE MEDICINA

Está acordada la fecha del 26 de Abril
próximo para la celebración del Congre-
so internacional de Medicina.

Presidirá el Rey la sesión inaugural.

DE MARRUECOS

Telegrafían de Tánger que las kábi-
las de Zemmur, se dedican á saquear y
destruir todas las viviendas, cruzando-
se numerosos disparos con la guarnición
de la ciudad.

Han llegado á Mazagán 3.000 hom-
bres que se incorporarán al ejército del
Sultán.

Varias kábilas han cortado el camino
entre Tetuán, Tánger y Fez.

El Sultán se muestra resuelto á po-
nerse al frente de las tropas y á salir in-
mediatamente á batir al pretendiente.

DIMITIÓ BESADA

González Besada ha presentado la di-
misión de la Subsecretaría del ministé-
rio de Hacienda.

PALMA

De la provincia

Le ha sido concedida la pensión anual de 182'50 pesetas a Andrés Marcos Almaraz, natural de la Velles, como padre del soldado, fallecido en campaña, Juan Atilano Marcos Hernández.

Tiene derecho a esta pensión desde 1.º de Enero de 1901.

Los ayudantes de la Escuela Superior de Industrias de Béjar han telegrafado a la Mayordomía Mayor de Palacio, rogando a S. M. interponga su influencia para que por el Ministerio del ramo se les abonen los sueldos no percibidos, correspondientes a quince meses.

Han sido puestos, por la guardia civil a disposición del Juzgado de Instrucción de Béjar, los sujetos Simón González Díaz, vecino de Valdelamataza, y Pedro Pérez Gómez, natural de Gargantilla (Cáceres), ambos de oficio jornalero, por resultar autores del robo de una cabra al vecino de este último pueblo Dionisio Martín Zorrilla.

El Ayuntamiento de Sanfelices de los Gallegos ha declarado prófugo al mozo Vicente Cabezas García, comprendido en el actual reemplazo, por no haber comparecido al acto de la clasificación y declaración de soldados, no obstante haber sido citado con arreglo a lo que la ley determina en estos casos.

Han sido puestos a disposición del Juzgado municipal de Villarrubias los jóvenes de dicho pueblo, Cipriano Mateos Santos, Eusebio Domínguez Aldehuelo y Cipriano Santos Mateos, que hace unas noches robaron a su vecino Juan Santos Sánchez una gallina, un gallo y unos huevos, que se comieron en la taberna que en dicho pueblo tiene Benito Cachorro Plaza, natural de Bodón.

Por don Luis Díez Sánchez, primer teniente del Regimiento Lanceros del Rey, primero de Caballería y juez instructor del expediente que contra el recluta de la Zona de Madrid, destinado al citado cuerpo, Ramón Herrera González natural de Alba de Tormes y vecindado en Madrid donde está siguiendo una carrera, se cita a dicho individuo para que en el término de 30 días comparezca en el cuartel del Cid, en Zaragoza, a responder de los cargos que le resultan en el expediente que se le instruye.

Por el Obispado de Plasencia se cita a todas las personas que se crean con derecho a los bienes de la Capellanía, que en la ciudad de Béjar fundó don Francisco Muñoz, para que en el término de treinta días comparezcan ante el mismo con objeto de que intervengan en la valuación de las rentas de dichos bienes, que serán adjudicados a quien resulte con mejor derecho.

El Ayuntamiento de Galinduste ha acordado adquirir un solar, en el casco de dicho pueblo, para la construcción de un edificio destinado a escuelas públicas, casa para los profesores, Ayuntamiento y Juzgado municipal.

Le ha sido confirmado el señalamiento de haber provisional que se le hizo con arreglo a la ley de 8 de Enero de 1902 al segundo teniente de Infantería, don José Vicente Polo, al expedirse el retiro para Villar de Ciervo.

Dicho señor cobrará de la Habilitación de la séptima región 146'25 pesetas mensuales hasta fin de Noviembre de 1935, en que, por edad, pasará a figurar en las nóminas de Clases pasivas.

Han sido desestimadas las instancias promovidas por Sebastián Hernández y Vicente Sánchez, vecinos, respectivamente, de Sanchón de la Ribera y Villar de Ciervos, pidiendo que se le consienta hacer ahora la redención de sus hijos, no obstante haber transcurrido el plazo para ello.

PARA OBREROS

En Sevilla se ha solucionado la huelga de zapateros.

La Comisión de obreros de las cuatro fábricas que estaban en huelga propusieron como transacción el aumento de dos reales en el calzado fino de caballero. Los patronos ofrecieron aumentar un real. Los obreros lo aceptaron y volvieron al trabajo.

—En Barcelona los obreros panaderos

celebrarán el sábado una reunión a la cual se atribuye excepcional importancia.

En el Centro «Fraternidad Republicana» se ha celebrado una reunión, habiéndose recibido importantes adhesiones a la Asamblea, entre las cuales figura una en extremo entusiasta de la Juventud Republicana y otras muchas de Centros mercantiles y republicanos.

El presidente dijo que es de agradecer el apoyo que a los huelguistas prestan los tintoreros, y desmintió que los encargados trabajen en las fábricas.

Aseguró que en una casa admitieron a varios «esquirols», pagándoles cinco pesetas de jornal, y que, descontentos, ingresaron en la sociedad, secundando a los huelguistas.

Pablo Umbert se felicitó de que hubiese tanta concurrencia y de que asistieran algunas mujeres.

Añadió que los tintoreros y estampadores secundan el paro.

Manifestó su creencia de que la huelga se solucionará en favor de los obreros, pues los talleres están desiertos.

Juan Massas dijo que únicamente han entrado obreros en los talleres que se hallan protegidos por fuerzas de la guardia civil.

Añadió que los mismos patronos se verán precisados a llamar a los huelguistas.

Mestres manifestó que la huelga se extiende a los tintoreros y estampadores.

Bombey, tintorero, se felicitó de la actitud por los huelguistas, considerando la huelga ganada.

Fábricas afirmó que en la reunión que tuvieron los patronos no llegaron a ningún acuerdo y estuvieron a punto de abofetarse.

Añadió que los pequeños industriales debían secundar a los obreros, pues los que explotan grandes industrias prolongan las huelgas con objeto de arruinarles.

Romano, tintorero, dijo: No está prohibido llevar bastones; los huelguistas deben ir siempre provistos de ellos.

El delegado llamó al orden al orador y le retiró la palabra.

Prats dijo que debe apalearse a los patronos y a los «esquirols» por igual. (Intervención del delegado y retirada de palabra).

El presidente resumió los discursos diciendo que las manifestaciones exageradamente enérgicas perjudican a los obreros.

En apoyo de que las pretensiones de los cilindrades son justas, citó el hecho de que la sociedad fundada en 1887 no hizo hasta ahora petición alguna.

Convocó a los obreros a que el jueves concurran al mismo sitio.

La reunión terminó a las doce.

De actualidad

FLIRTEOS

Ayer mañana, como día festivo, dirigíame a la Plaza, donde acostumbro dar unos paseitos amenizados con la grata impresión de admirar a las bellas salmantinas, cuando salió a mi encuentro un vendedor ambulante que dando grandes voces, pregonaaba, de esta manera su mercancía:

¡A diez y quince céntimos la sorpresa! ¿Quién quiere una? ¡A diez y quince céntimos!!

Venciome la insana curiosidad y me gasté dos perrillas en una de aquellas cajitas.

No, no fué chica la sorpresa que me llevé nada más abrirla.

Juzguen ustedes. A continuación copio el papelito, que curiosamente doblado, en ella se encontraba.

Fábula

El gato y las ratas

Érase un gato apacible de color... (es para el cuento, fuera rojo, fuera pardo, fuera blanco ó fuera negro, dato de poco interés).

El tal gato que contento con su suerte, no tenía más que un solo pensamiento, el de servir a su amo el que le daba el sustento (1) porque cual otros no era que comían de diversos y heterogéneos platos, pues tenían más de un dueño:

(1) Perdónese el consonante.

y claro está no servían a ninguno con esmero.

Ocurrió como era lógico, que en el triste desempeño de su cargo, delatará ciertos pequeños excesos de algunas insignes ratas que en la casa de su dueño una cierta correría con gran estrépito hicieron.

Muy mal debió parecerlas a las ratas de mi cuento, del gato la tal denuncia, pues tomaron el acuerdo de declararle la guerra y entre todas ¡zas! comerlo.

«La ocasión la pintan calva», y acto continuo marcharon a reunión, que por cierto presidía un gran ratón poco español (no exagero), protestante y anarquista,

y otras ¿eh? del propio mérito cosas originales.

Allí vieron que indefenso el pobre gato se hallaba, y tras él arremetieron con saña mal reprimida, con encono manifiesto. Mas defendióse el felino sacó las uñas y... ¡Oh, cielos, cómo puso el fuerte cutis de las ratas de mi cuento.

NOTA. La moraleja se queda para que el lector la ponga a su gusto y su manera.

Por la copia LEO-NARDO.

Al regresar en Luanco, Gijón, de la pesca del besugo trece lanchas de este puerto, se vieron sorprendidas por una terrible tormenta, que hizo zozobrar a una de ellas, llamada «Dolores», tripulada por nueve hombres y el patrón.

La barca y los tripulantes se creen perdidos.

—En Madrid ha ocurrido una sensible desgracia en la calle de Fuencarral, número 46, principal, habitación de doña María González.

Los sirvientes de dicha señora, Antonia Núñez, de veintidos años, soltera, y Mariano Mateo, de dieciséis, soltero, se ocupaban en empaquetar objetos y arreglar varios cajones con motivo de trasladarse hoy de casa la inquilina del antedicho cuarto.

En uno de los cajones vió el joven Mateo una pequeña pistola y creyendo que estaba descargada, comenzó a bromear con su compañera apuntándola con el arma.

Tres veces cayó el gatillo sin disparar, lo que confirmó a Mateo que en el arma no había ninguna cápsula.

Apuntó nuevamente sobre Antonia y entonces salió una bala incrustándosele a la joven en el pecho.

La muchacha comenzó a dar gritos y la dueña de la casa que se hallaba presente, al verla herida bajó a la calle llamando y dió aviso a la pareja de servicio la cual condujo a la delegación al imprudente joven.

Este lloraba amargamente diciendo que no creyó estuviera cargada la pistola.

La herida fué llevada a la Casa de Socorro de la calle de Pizarro, donde los facultativos le apreciaron una herida poco penetrante en la región mamaria, que afortunadamente no interesó el corazón.

El juez de guardia se personó en el benéfico establecimiento, tomando declaración a la paciente, quien confirmó cuanto dejamos dicho.

Después de curada, fué conducida Antonia al Hospital en estado relativamente satisfactorio.

—Dicen de Albacete que en Candete ha sido arrollado y muerto por un carro el vecino de dicho pueblo Antonio Millán García.

En la pedanía Meropeche, del término de Yeste, ha perecido abrasada una infeliz mujer, llamada Petra, a consecuencia de haberse incendiado las ropas que llevaba.

—En Girona un sacerdote atropelló bárbaramente a una mujer embarazada, con quien sostenía relaciones ilícitas.

En medio de la calle la pateó, dejándola exánime.

A los gritos de la mujer acudieron los vecinos, dándose a la fuga el sacerdote.

El vecindario, indignadísimo, quiso lyncharle.

El cura es hombre de pésimos antecedentes, célebre por sus aventuras mujeriegas.

A pesar de que las autoridades trata-

ban de encubrir atropello tan brutal, el vecindario lo delató al Juzgado.

—En el pueblo de Estrop a un licenciado de presidio llamado Ignacio Barriónuevo, dió una terrible paludada en el corazón a José Momo, dejándole muerto en el acto.

Dícese que el móvil del crimen fué querer impedir Momo que Barriónuevo robase en la casa donde aquél servía.

El criminal huyó después de cometido el crimen.

—Dicen de Orense que a consecuencia de una colisión ocurrida entre mozos de los pueblos del Barco y Sanfiz resultó un llamado Domingo Núñez muerto de arma blanca, siendo detenidos el matador y sus cómplices.

AUDIENCIA Y JUZGADOS

Malversación de caudales públicos

Con asistencia de numeroso público, se ha empezado a ver nuevamente esta mañana y por distinto jurado, en la Sección primera de la Audiencia provincial, la causa contra don Jenaro Montero Martín, por malversación de caudales públicos, cuya primera vista tuvo lugar el 25 de Septiembre de 1902.

El hecho de autos, como recordarán los lectores, es, según relato del Ministerio público, representado por el abogado fiscal señor Barinaga, el siguiente:

Con ocasión de desempeñar don Jenaro Montero Martín en la secretaría general de la Universidad literaria de esta capital, el destino de oficial segundo, para el cual fué nombrado en 22 de Junio de 1886 por la Dirección de Instrucción pública, y habérselo encargado el despacho de los asuntos correspondientes al Negociado de las Facultades libres de Medicina y Ciencias, percibía los derechos que por matrículas, certificaciones y para expedición de títulos de licencia, practicantes y matronas pagaban los alumnos, y cuyas cantidades había de ingresar en las arcas ó depositaria municipal del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad, que era y es quien desde el establecimiento de aquellas Facultades debía percibir las para sufragar los gastos que ocasionan.

A pesar de ello, el don Jenaro Montero no ha ingresado en las arcas municipales todas las cantidades que por aquellos conceptos recaudó y percibió, sino que, según la liquidación practicada por la Comisión del Ayuntamiento, encarga da por éste de girar una visita de inspección a dicha oficina, ha dejado de ingresar la suma de 102.177 pesetas 50 céntimos, la cual cantidad ha dedicado el procesado Montero a usos propios y particulares, sin que por ello haya sufrido daño ni entorpecimiento el servicio público.

Efectuado el sorteo de señores jurados, quedó constituido el tribunal de hecho, en la siguiente forma:

José Baez Romero, Manuel Pérez Martín, Felipe Pedro Benito, Sebastián Berdojo Santos, Pedro Ruano Sánchez, Felipe Vicente, Tomás Rodríguez Hernández, Felipe Morungo Roda, Jerardo Julián Martín, Leopoldo Girón Nô, Antonio Pons y Manuel Mateos, y Matías Bermejo y Victoriano Zurdo, suplentes.

El procesado, a preguntas del representante de la ley y de la presidencia dice:

Que empezó a hacer la recaudación de derechos de matrícula y otros conceptos, de las Facultades de Medicina y Ciencias, en el año 1887; que al empezar a efectuarla se hizo cargo, nominalmente, de 3.000 pesetas; que no se le indicó por nadie que hiciera la entrega de fondos en plazos fijos, y que no recibió aviso ninguno del Ayuntamiento para la entrega de caudales.

No recuerda haber celebrado con el Rector más que una conferencia, en la cual el señor Unamuno le indicó que circulaban rumores respecto de descubiertos en la recaudación de fondos de las Facultades libres; que le pidió licencia para efectuar un viaje a Madrid, la cual le fué concedida; que no recuerda pidiera al Rector un plazo de ocho días para entregar los fondos; que el telegrama que le envió desde Madrid diciendo «ya está arreglado lo del dinero», se refería a otros negocios, y que cuantas declaraciones tiene prestadas ante el Juzgado son erróneas porque debido al especial estado de su ánimo, no supo lo que decía.

Practicada la prueba documental, empieza el señor Barinaga su discurso de acusación diciendo que el delito de que se trata es el de malversación de caudales públicos y que el autor de dicho delito es don Jenaro Montero.

Dice que la prueba documental practicada no puede ser más robusta.

Hace un minucioso distingo entre malversación, robo y hurto, para deducir que no puede perseguirse como cómplices a los que han dado pruebas de gran negligencia en el asunto de que se trata.

Termina el señor Barinaga su conciso pero concienzudo informe, aduciendo varias razones, a fin de llevar el convencimiento a los señores jurados de que el señor Montero es autor de un delito de malversación de caudales.

La presidencia concede la palabra al abogado defensor del procesado.

Comienza el señor Luna su informe diciendo que siempre el último mono es el que se ahoga, conculándose de que no hayan ocupado un lugar en el banquillo de los acusados, al lado de su defendido, aquellas personas que con su negligencia han ocasionado la comisión del delito, si tal existe, pues él lo niega.

En elocuentes párrafos sostiene que no existe hecho alguno punible, por no resultar probado con exactitud las cantidades recaudadas, ni tampoco las ingresadas en Arcas municipales, por lo que es imposible determinar si hay ó no alcance contra la recaudación de la Secretaría de la Universidad.

Se suspende el juicio hasta las cuatro de la tarde.

Reanudada la vista, terminó el señor Luna su informe, pronunciando el jurado veredicto de inculpabilidad.

Señalamientos para mañana

Sección primera.—Vista ante el jurado de la causa seguida en el Juzgado de Salamanca contra Venancio Sánchez, por homicidio. Ponente, señor Martín; defensor, señor Luna; procurador, Sánchez Gómez.

Sección segunda.—Conocerá el tribunal de derecho del sumario precedente del Juzgado de Alba de Tormes contra Blas Martín, por desacato. Ponente, señor Casas; abogado, señor Abarca; procurador, Polo.



EL BARON HAUSSMAUN

27 de Marzo.

El nombre de Jorge Eugenio, barón de Haussmaun va unido a la transformación de París pues él hizo de una población accidentada y malsana de estrechas y tortuosas calles, la moderna capital de Francia, donde se atiende por igual a la higiene y a la belleza.

Veintitún años contaba Haussmaun sin que se hubieran resuelto sus dudas sobre la elección de carrera, perplejo entre hacerse notario ó músico, cuando la revolución de Julio de 1830 le proporcionó la insignia cívica y un buen empleo por haber sido herido en una rodilla.

Siendo prefecto de Burdeos, atendió al movimiento revolucionario sin olvidarse de ayudar en cuanto podía las conspiraciones del príncipe Luis Napoleón, presidente de la República, hasta dar el golpe de Estado y proclamarse emperador.

Este agradecido al apoyo y los servicios de Haussmaun le nombró prefecto del Sena. Entonces fué cuando el fiel imperialista concibió su proyecto si no de embellecer a París haciendo las obras necesarias, por lo menos de despojarle de lo feo y de lo malo que encerraba demoliendo sin piedad los viejos edificios que aprisionaban el movimiento creciente de la población.

Como toda innovación, la obra de Haussmaun tuvo muchos y poderosos adversarios que tenían razones poderosas que oponer en las sumas que aquél reunía y gastaba para llevarla a cabo, sumas cuantiosas en cuyo empleo se decía que no entraba la moderación ni el acierto.

Pero en el carácter del demolidor entraban la energía y la conciencia del propio valer que si se daba aires de amplitud y petulancia servía para tener confianza en sus propósitos y para llevarlos adelante contra viento y marea.

Poco le importaron, por lo tanto, la acusación que en 1867 se formó por déficit de más de 300 millones, ni los artículos violentos que contra él publicó Julio Ferry con el título «Las cuentas fantásticas de Haussmaun». Lo que entonces fueron censuras cambiáronse después de su muerte, ocurrida en 11 de Enero de 1891 en alabanzas al tocar los resultados de su atrevida reforma.

El mismo P. Veron que lo juzga con algún rigorismo dice del que fué «el gran barón del imperio», atendiendo no sólo a su estatura sino también a su influencia, y a sus virtudes, pues si durante su vida de empleado, fué laborioso, inteligente y honrado, no hay razón para creer que luego dejara de serlo, puesto que al morir su fortuna era reducida.

Haussmaun había nacido en París el 27 de Marzo de 1809, y era sin duda rea-



Este agradecido al apoyo y los servicios de Haussmaun le nombró prefecto del Sena. Entonces fué cuando el fiel imperialista concibió su proyecto si no de embellecer a París haciendo las obras necesarias, por lo menos de despojarle de lo feo y de lo malo que encerraba demoliendo sin piedad los viejos edificios que aprisionaban el movimiento creciente de la población.

Como toda innovación, la obra de Haussmaun tuvo muchos y poderosos adversarios que tenían razones poderosas que oponer en las sumas que aquél reunía y gastaba para llevarla a cabo, sumas cuantiosas en cuyo empleo se decía que no entraba la moderación ni el acierto.

Pero en el carácter del demolidor entraban la energía y la conciencia del propio valer que si se daba aires de amplitud y petulancia servía para tener confianza en sus propósitos y para llevarlos adelante contra viento y marea.

Poco le importaron, por lo tanto, la acusación que en 1867 se formó por déficit de más de 300 millones, ni los artículos violentos que contra él publicó Julio Ferry con el título «Las cuentas fantásticas de Haussmaun». Lo que entonces fueron censuras cambiáronse después de su muerte, ocurrida en 11 de Enero de 1891 en alabanzas al tocar los resultados de su atrevida reforma.

El mismo P. Veron que lo juzga con algún rigorismo dice del que fué «el gran barón del imperio», atendiendo no sólo a su estatura sino también a su influencia, y a sus virtudes, pues si durante su vida de empleado, fué laborioso, inteligente y honrado, no hay razón para creer que luego dejara de serlo, puesto que al morir su fortuna era reducida.

Haussmaun había nacido en París el 27 de Marzo de 1809, y era sin duda rea-

Este agradecido al apoyo y los servicios de Haussmaun le nombró prefecto del Sena. Entonces fué cuando el fiel imperialista concibió su proyecto si no de embellecer a París haciendo las obras necesarias, por lo menos de despojarle de lo feo y de lo malo que encerraba demoliendo sin piedad los viejos edificios que aprisionaban el movimiento creciente de la población.

Como toda innovación, la obra de Haussmaun tuvo muchos y poderosos adversarios que tenían razones poderosas que oponer en las sumas que aquél reunía y gastaba para llevarla a cabo, sumas cuantiosas en cuyo empleo se decía que no entraba la moderación ni el acierto.

Pero en el carácter del demolidor entraban la energía y la conciencia del propio valer que si se daba aires de amplitud y petulancia servía para tener confianza en sus propósitos y para llevarlos adelante contra viento y marea.

Poco le importaron, por lo tanto, la acusación que en 1867 se formó por déficit de más de 300 millones, ni los artículos violentos que contra él publicó Julio Ferry con el título «Las cuentas fantásticas de Haussmaun». Lo que entonces fueron censuras cambiáronse después de su muerte, ocurrida en 11 de Enero de 1891 en alabanzas al tocar los resultados de su atrevida reforma.

El mismo P. Veron que lo juzga con algún rigorismo dice del que fué «el gran barón del imperio», atendiendo no sólo a su estatura sino también a su influencia, y a sus virtudes, pues si durante su vida de empleado, fué laborioso, inteligente y honrado, no hay razón para creer que luego dejara de serlo, puesto que al morir su fortuna era reducida.

Haussmaun había nacido en París el 27 de Marzo de 1809, y era sin duda rea-

lista de abo... puesto que su abuelo, aunque pertenecía á «convencionales» se había opuesto á la muerte de Luis XVI, que él no quiso votar.

HERNANDO DE ACEVEDO.

Prohibida la reproducción.

Noticias locales

Se ha recibido en esta Universidad la certificación de estudios del alumno de Medicina don Pedro Llanos Núñez.

Según nos aseguran—escribe *El Adelantado*—el señor Gobernador civil ha enviado, ó tiene el propósito de enviar, al señor Fiscal de esta Audiencia, la hoja que ha circulado estos días, en la que se llama, entre otras lindozas, «borrachos y granujas á los liberales, y más especialmente á los conservadores».

Los alumnos de la Facultad de Medicina han recibido una carta de sus compañeros de la Corte, invitándoles á asistir á un mitin escolar que se celebrará muy pronto en Madrid, para concretar las reformas que son necesarias en dicha Facultad.

En el mitin parece ser que tomarán parte los señores Azeárate y Alvarez (don Melquiades).

Hoy ha salido para Dresde (Sajonia), con motivo de asuntos de familia, el distinguido estudiante de Derecho de esta Universidad, don José Urizar.

Según telegrama que ha recibido de Zamora nuestro respetable amigo don Joaquín de Vargas, hasta mañana no llegarán á Salamanca los alumnos de la Escuela de arquitectura que andan de excursión artística por varias de las provincias de Castilla.

Se ha dispuesto el pase del comandante de caballería don Jacinto Sanz Camarasa del regimiento Lanceros de Borbón, al escuadrón de Cazadores de Mallorca.

El día 6 de Abril próximo, á las doce de la mañana, tendrá lugar ante la Alcaldía, la subasta de las obras de arreglo de la fuente del paso de las Carmelitas, hasta dejarla en condiciones de dotarla de agua del río, con arreglo al presupuesto, importante 1.262'80 pesetas y al pliego de condiciones facultativas y económicas que se hallen de manifiesto en la Sección de obras de la Secretaría municipal.

A los 24 años de edad ha fallecido, en el Convento de las Hijas de Jesús, la religiosa María Lavaca y Uriola.

Nuevamente le ha sido practicada la paracentesis, en la sala de Ginecología del Hospital, á la mujer de quien ya dijimos otro día que había tenido 26 hijos un aborto y dos falsas concepciones.

Como las dos veces anteriores, resistió admirablemente la operación, y fué hecha ésta con gran éxito por los doctores Carranza y Madruga.

Los labradores de la socampana de esta ciudad han dado hoy principio, á toda prisa, á hacer la siembra de los garbanos.

Muéstranse los labradores muy satisfechos con el temporal de aguas que se ha iniciado.

Ayer llovió bastante y hoy también. En las primeras horas de esta tarde, después de un fuerte aguacero, nevó copiosamente durante un cuarto de hora.

Una gran suciedad, un gran abandono indican los dientes negros y sarrosos por no usar el *Licor del Polo*. Por esta toda persona que se precia de aseada y elegante no olvida jamás estas higiénicas observaciones y usa á diario el más higiénico, más agradable y más barato de los dentífricos el imponderable dentífrico español. Primer premio en el IX Congreso de higiene. Con un frasco, que vale 6 rs. hay para dos meses de uso diario.

Ha entrado en período de franca convalecencia, de la pulmonía que le ha retenido en cama desde hace días, el doctor González Peláez.

El viento huracanado de ayer rompió diez soportes de lámparas de alumbrado eléctrico público, desprendió varias farolas del alumbrado supletorio y tronchó dos acacias de las de la carretera de Valladolid.

El teniente alcalde de semana señor Hernández Matías, ha multado esta mañana en 25 pesetas á cada uno, á José Antonio Rodríguez y Francisco Sánchez Ingelmo, vendedores ambulantes de embutido, por expender algunos kilos de chorizo, que se hallaban en pésimas condiciones para el consumo.

El tren mixto procedente de Medina del Campo ha llegado hoy con dos horas de retraso, con motivo de hallarse interrumpida la línea telegráfica en el trayecto de Pedrosa á Gomecello.

El Gobernador civil de Madrid, interesa del de Salamanca la busca y detención de una joven llamada María Martínez del Aguila, la cual, habiéndose fugado de la corte, del hogar materno, creése que se halle en Salamanca en alguna casa de lenocinio.

El mercado de ganados celebrado hoy en el arrabal del Puente, ha estado muy desanimado sin duda por lo desahucado del tiempo.

Apenas si han llegado á cuarenta las cabezas de ganado vacuno expuestas á la venta y á veinte las de ganado de cerda.

Hasta el mediodía no se había efectuado ninguna transacción.

Ha sido nombrada profesora de la escuela pública del Ateneo Salmantino, doña Isabel Herrero.

El primer teniente, ascendido, don Félix Echagüe Cabello, que presta servicios en el regimiento de Lanceros de Borbón, ha sido destinado al de Lanceros de España.

Llamamos la atención de nuestros lectores al anuncio que en nuestro número de hoy publica la casa bancaria *Szantó y Comp.^a*, Budapest. Dicho establecimiento ya tuvo ocasión de pagar á sus clientes los más halagüeños premios principales y aun en nuestra España ha sabido merecer el favor del público por su absoluta formalidad y exactitud en todas sus operaciones.

La Lotería húngara se efectúa bajo la vigilancia del Supremo Gobierno del Reino de Hungría, circunstancia que la hace digna de toda confianza.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con

la *Hemicranina* del doctor Caldeiro. En Farmacias, caja tres pesetas por 3'50 el autor, Puerta del Sol, 9, Madrid. p

LUDEÑA, dentista de la Facultad de Medicina de Madrid. Plaza Mayor, 7, principal, Salamanca.

Fumad el PAPEL IGUAL, 10 y 15 etc. Depósito: Arco Santa María, 23 MADRID



(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL) (VARIAS HORAS)

EL MARQUÉS DE COMILLAS

Ha llegado á esta corte, con objeto de asistir á la junta de la escuadra, el marqués de Comillas.

REUNIÓN DE PRACTICANTES

Para tratar de la próxima Asamblea que se proponen celebrar, han tenido una reunión los practicantes de esta corte, adoptando varios acuerdos.

DE VALENCIA Á SEVILLA?

Dícese en los círculos políticos que es muy probable el traslado del Gobernador civil de Valencia, Martos, á Sevilla.

FABRICA DE MONEDA FALSA

Telegramas de Murcia dan cuenta de haber sido descubierta una fábrica de moneda falsa, siendo detenidas nueve personas, como presuntos autores del delito.

LOS REYES DE INGLATERRA

Telegrafían de Londres que se anuncia un viaje de los reyes de Inglaterra, para el próximo verano á Portsmouth, á fin de saludar á los Emperadores de Alemania.

POLÍTICA DE NIVELACIÓN

El Gobierno, según Silvela, continuará la política de nivelación de los presupuestos, de que es acérrimo partidario Villaverde.

FIRMA DEL REY

Esta mañana ha estado en Palacio el presidente del Consejo, á despachar con don Alfonso, poniendo á la regia firma el decreto de disolución de las actuales Cortes, que aparecerá mañana en la *Gaceta*.

Se convoca á elecciones de diputados á Cortes para el día 26 de Abril próximo y á elecciones de senadores para el día 10 de Mayo, señalándose el 18 de este último mes para la reunión de las nuevas Cámaras.

DESTROZOS DEL TEMPORAL

Se reciben telegramas de varias provincias, dando cuenta que los fuertes temporales de viento y lluvias, generales en toda España, han ocasionado grandes destrozos.

En esta Corte ha llovido hoy mucho.

Bolsa de Madrid
4 por 100 interior, 76'90.
Amortizable, 95'80.
Acciones del Banco, 480'00.
Tabacos, 429'00.
Francos 34'50.
Libras, 00'00.
París: 4 por 100 exterior español, 88'20.

Información mercantil

Valladolid 25.—Las entradas de granos verificadas en el día de hoy, han sido las siguientes:

En el Arco 30 fanegas de centeno que se cotiza á 30.

En el Canal 800 fanegas de trigo que se cotiza á 44'34.

Medina del Campo 25.—Han entrado 100 fanegas de trigo que se cotiza á 43'14 reales.

Tendencia sostenida.

Barcelona 25.—Precios á que se cotiza el trigo:

Trigo de Arévalo á 45 reales fanega.

De Salamanca, superior, á 44.

Completo rearmiento en las transacciones.

Han entrado 67 vagones de trigo y 4 de harina.

Salamanca 26.—Trigo candeal á 43 reales fanega, idem barbilla á 40, idem rubión á 35, centeno á 27, cebada á 24, algarrobas á 30, guisantes á 31 y albrjas, á 31.

Diario de avisos

Registro civil
Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones: Julia Holgado González, María Lavaca y Uriola y Bernardina Hernández.
Nacimientos: José Estévez Muriel, Juan José Hernández Lozano y Carmen García Vaquero.

SUBASTA
Se vende en pública subasta, que tendrá lugar el día primero de Abril próximo venidero, á las doce horas, en la Notaría de don Marcelino Estébanez Nanclores, calle de Pérez Pujol, número 4, la casa número 2 en la calle de Cañizal, de esta ciudad, con sujeción al pliego de condiciones que, con los títulos de propiedad, se halla de manifiesto en dicha Notaría. 5-a-4

Industria importante PRIVILEGIADA
y de primera necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 pesetas, manejas por el mismo y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 pesetas diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á todo el que las pida, mandando en sellos 20 céntimos para la contestación, á don Nicolás Landaburu (Alava), Vitoria.

Calisto Alvargonzález
—Gijón—
AGENCIA DE ADUANAS
Se encarga de la recepción y expedición de mercancías que lleguen á este puerto.
TARIFAS ECONÓMICAS
Casa de comisión y Aceites minerales
Ama de cría
Leche fresca, soltera, de 18 años, se ofrece para criar en casa de los padres. Canteros, 3, informarán.

CENTRO-PENSIÓN MANES
PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES É INSTITUTO DE SALAMANCA
Director Propietario: DON JOSE MANES CASAUX
Calles del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad é Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

El 15 de Enero próximo darán principio las clases de repase para los ejercicios del grado de Bachiller que tanto éxito obtuvieron el curso pasado—Ho así á más co.

Preparación especial para la próxima convocatoria de Interventores de Esteroles en la explotación de ferrocarriles.

Se admiten internos medio pensionistas y externos.

Alimentación variada, sana, abundante y nutritiva como la tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formaliza la clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Imprenta del NOTICIERO SALMANTINO, Pérez Pujol, 10 y Zamora, 11.

PROBAD EL LICORORO DE HENRI GARNIER Y COMPAÑIA

262 EL CAPITAN SATANAS

con agua bendita para calmar el punzante dolor de los latigazos recibidos en tan gloriosa ocasión maese Caignan tomó el libro, miro con aire de suficiencia las figuras astronómicas y moviendo la cabeza:

Es un descubrimiento concluyente para el acusado,—dijo.—Daré parte de él al señor exempto. Ahora, mis valientes, cargad sobre vuestras espaldas al prisionero y llevadle á la cárcel de Colignac.

El cortejo triunfal se puso en marcha.

Cyrano no profería una queja; parecía resignado; en realidad pensaba ya en el medio de salir de aquel mal paso, resultado que no había conseguido llenando de imprecaciones á sus guardianes.

El caballo del gentil hombre había quedado abandonado en el camino.

El escribano hombre de orden, le tomó por la brida y lo condujo dulcemente al lugar donde le dió abrigo en el establo de maese Cadignan al mismo tiempo en que las puertas de la cárcel se cerraban detrás de Cyrano.

Aquella tenía por guardian á un zapatero llamado Cabirol, y como raramente se le daban prisioneros á guardar Cabirol consagraba casi todo su tiempo al ejercicio de un oficio en que se alababa de ser maestro.

Un aprendiz de su estado le servía también de criado de prisión: en las raras ocasiones en que un habitante de Colignac iba á explotar bajo cerrojos alguna borrachera ó algún garrotazo, la mujer de Cabirol y su hija completaban el personal de habitantes libres de la cárcel, especie de cueva, situada debajo de una vasta sala, que servía de tienda y taller á la vez y de un piso dividido en tres pequeñas habitaciones.

FOLLETIN DEL NOTICIERO 259

te satírico, divirtiéndose con la emoción de aquella pobre gente.

Nadie osaba de decirle una palabra.

Al salir del camino aligeró el paso de su caballo para ganar el tiempo perdido por sus fanfarroñadas.

Sin embargo, en la Cruz Dorada, Cadignan sostenido por una veintena de aldeanos esperaba pacientemente a su hombre.

Maese Landriot servía de teniente al gordo baillo, asistido además por su escribano, pronto á dar fe, y el sacristán, que se había provisto de un hisopo y un gigantesco caldero lleno de agua bendita.

Los aldeanos tenían hozes, horquillas y algunos viejos arcabuces.

Como se ve, el arsenal de armas, así espírituales como temporales, estaba completo.

Landriot que presumía de táctico, había hecho además tender una cuerda á través del camino.

Aquella cuerda solidamente atada á dos troncos de encina, á un pie del nivel del suelo, se confundía por su color con el polvo del camino y no podía fallar su efecto en el caso de que Cyrano, esperando el primer ataque, tratase de tomar el largo.

Pedro Lescuyer, uno de los espías destacados por Cadignan, llegó pronto, todo sofocado, á la encrucijada de la Cruz Dorada.

—¡Ya está ahí!—dijo.—¡ya está ahí!

Todo el mundo corrió á las armas. Un recordo del camino, impedía ver aun al caballo, pero se oía distintamente el trote de su montura.

Cadignan tuvo un momento de debilidad. El recuerdo de las palabras del exempto, la perspectiva del servicio, que estaba llamado á prestar á

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

Treinta inserciones consecutivas del mismo anuncio compuesto de quince palabras, 6 pesetas. Cada palabra más, 50 cts.—Quince inserciones de quince palabras, 4'00 pts. Cada palabra más, 35 cts.—Ocho inserciones de quince palabras, 2'50.—Cada palabra más, 20 cts.—Quince palabras, no llegando á ocho inserciones seguidas, á 50 cts. cada inserción. Cada palabra más, 0'10.

PEDID en las buenas farmacias el *Jarabe Yod-Tánico-Rodríguez*, remedio infalible contra la anemia.

Maculet Fundación de hierros y Construcción de máquinas. Casa fundada en 1858. San Francisco, 13, Salamanca.

Partos JULIANA DOMÍNGUEZ, profesora. Consulta diaria, gabinetes reservados. Plaza de San Justo, número 5, 2.ª.

La Salud Vaquería Holandesa, leche pura á 40 céntimos litro. DESPACHOS: Zamora, 15 y Rua, 70.

Peramato GRAN BAZAR. Aparatos de luz, calefacción, porcelanas, chinas, cristalería. Zamora, 4.

SE DAN LECCIONES DE FRANCÉS por una señora francesa, que posee además su título de Maestra de esta Normal.—Rua, 12. 15-10

Confites antivenéreos



Inventor de los renombrados medicamentos **COSTANZI**, Dip. 435, Barcelona.

Roob antisifilítico Inyección vegetal COSTANZI

Las celebradas medicinas nacionales y extranjeras, después de una larga experiencia, se han convenido y certificado, que para curar radicalmente la purgación venérea, gonorrea, prostatitis, úlcera, flujo blanco de las mujeres, arañas, catarro de la vejiga, escorrazos uretrales, cáculos, retención de orina y en 20 ó 30 días la extracción uretrales (estrech 2), aunque sean crónicas de más de 20 años, y evitar las peligrosísimas sondas, no hay medicamento más milagroso que los **Confites ó Inyección Costanzi**. También certifican que para cualquier enfermedad sifilítica en vista de un llido y el Mercurio son afines para la salud, nada mejor que el **Roob Costanzi**, pues no sólo cura radicalmente la sífilis, sino que evita los malos efectos que producen estas substancias, que, como es sabido, causan enfermedades no muy fáciles de curar. El inventor Angelo Costanzi, calle Diputación, 435, Barcelona, asegura del buen éxito de sus medicamentos, mediante un trato con él, admite a los inculcados el pago una vez curados. Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona, todos los días a las 12 y las consultas que se le hacen por escrito son gratis y con reserva. Precio de la inyección, 4 pts. Confites antivenéreos para quienes no queden inyecciones, 5 pts. Roob antisifilítico 4 pts. De venta en las acreditadas farmacias en casa del inventor: Diputación, 435, Barcelona. En SALAM. NCA, en la farmacia de **segundo Primo**, plaza de la Verdura 5 y 7.

Invitación a probar fortuna

LA NUEVA GRAN LOTERÍA DE DINERO

del Reino de Hungría

Resumen

Los **55.000** premios de la Lotería del Reino de Hungría

El premio más alto importa en un caso dichoso **1,000,000 coronas**

6 sean más ó mono: **1,420,000 pesetas**

Los **55.000** billetes y 1 premio extraordinario han quedado fijados oficialmente en los guarismos siguientes:

Coronas	1 prima	60000
1 premio de	400000	
1 >	200000	
2 premios	100000	
1 >	90000	
1 >	80000	
1 >	70000	
1 >	60000	
1 >	50000	
1 >	4000	
1 >	3000	
3 >	25000	
8 >	20000	
8 >	15000	
3 >	10000	
67 >	5000	
3 >	3000	
437 >	2000	
803 >	1000	
1528 >	500	
110 >	300	
51950 de	200, 170, 130, 100 etc. etc.	

14,459,000 coronas

6 sean más ó menos, **20,531,352** pts. De entre **10,000** billetes se sacan **55,000** premios

Cada segundo billete debe salir premiado

La organización de la lotería húngara es en todo grado favorable a los jugadores, pues a desde las primeras series se extraen premios muy considerables. Merced a un sistema progresivo, el premio grande que en la primera serie se saca **600,000 coronas**, alcanza en la 2.ª a **2,000,000 coronas**; en la 3.ª a **3,000,000 coronas**; en la 4.ª a **4,000,000 coronas**; en la 5.ª a **5,000,000 coronas**; en la 6.ª serie puede, en un caso dado, subir a la cantidad de **1,000,000 coronas ó sean 10,000,000 pts. en dinero efectivo.**

En casa bancaria que suscribe tiene el honor de invitar a U. U. a que tome parte en esta gran lotería. Los pedidos que se nos dirijan deben venir acompañados de su valor en billetes de banco ó giro sobre Madrid, Barcelona, París, Viena ó Budapest bajo sobre certificado.

Hé aquí las puestas fijadas oficialmente para la primera serie de extracciones:

1 billete entero original 12 cns. ó sean 17 pts.
1, 2 billetes original 6 = = 8.50
1, 4 billetes original 3 = = 4.25

No enviamos sino billetes auténticos provistos de las armas reales de Hungría, de modo que todo interesado tiene en su poder un título original que le garantiza todos sus derechos. Las extracciones que se verifican públicamente y el pago puntual de los premios son vigilados por el Alto Ministerio de Hacienda del Reino de Hungría. Efectuado el sorteo, nuestros clientes recibirán para su información a cerca del resultado listas oficiales de los premios extraídos.

Para poder dar cumplimiento en tiempo oportuno a todos los pedidos que ya van entrando en crecido número, os permitimos recibir los de U. U. a la mayor brevedad y en todo caso antes del

1.º DE ABRIL
Szántó & Comp.
casa bancaria
BUDAPEST
Austria Austria-Hungría
Dirección telefónica Szántó Comp.

ALMACEN DE INSTRUMENTOS DE MÚSICA

Manuel Parra

Pozas, 17.-MADRID

Los más perfectos, elegantes y económicos, los encontraréis en esta casa, que es la que mejor sirve, más barato vende y mayor surtido tiene. Además posee taller de composturas dirigido por el inteligente mecánico Felipe Hernández, encargado que fué de la casa Dotesio.

Las composturas a provincias se sirven franco de embalaje y portes de ferrocarril.

SE CAMBIA TODA CLASE DE INSTRUMENTOS USADOS POR NUEVOS
Catálogos gratis a quien los pida

LA POLAR

Sociedad anónima de Seguros

BILBAO

Capital social: **100.000.000** de pesetas
Garantías depositadas: **50.000.000** de pesetas

Administrador depositario: **EL BANCO DE BILBAO**

Ninguna sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas

SEGUROS SOBRE LA VIDA a prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES CONTRA LA INCAPACIDAD PERMANENTE.

SEGUROS FERROVIARIOS a prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias

En Salamanca: Para los ramos de Incendios, Transportes y Valores: Subdirector don Constancio Pérez Hitafeña, 29.
Para el ramo de Vida: Agente don Manuel Rubio, San Justo 29

ALMACEN DE CERAMICA

Ladrillos prensados, tejas, tuberías, bloques y pavimentos. Azulejos de Manises é ingleses y macetas para jardinería y salón.—Arco, 2, bajo.

MATIAS LOPEZ

Madrid Escorial

Especialidad en bombones de chocolate con crema finísimos caramelos suizos, tentad y dulces varios. De venta en todas las confiterías.—Depósito central, Montera, 25, Madrid.

SÁNDALO PIZA

PARA ENFERMEDES URINARIAS

5 MIL PESETAS

TÓNICO-RECONSTITUYENTE

Y ANTINEURÁSTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE ADAMANA, COMPUERTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, resuma la nutrición nerviosa, combate la depresión mental, produce muchas veces por excesivo trabajo intelectual, siendo de efectos seguros en la curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico, convalecencia de enfermos tales como, raquitismo, escorbuto, fagocitosis, tóxicos, los centros nerviosos y del corazón; constituyendo el más poderoso remedio contra la neurastenia.—Pídesse siempre Elixir-Medina de Adamana compuesto.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 86, MADRID

ANTIDOTO SOBERANO

DE LAS ENFERMEDADES BILIOSAS

—ES EL—
PURGANTE DE ANDRES Y FABIA
Farmacología de Valencia.

Corrige inmediatamente Inanemias, Acidos, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del sistema, Váridos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos del estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos.

De venta en Salamanca, farmacia de Villar, Plaza de la Verdura y principales de la ciudad a dos pesetas caja.

EXITO COLOSAL

EMULSIÓN ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO

Premiada en las Exposiciones de París y Niza

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígado de bacalao se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero.

El mejor remedio para combatir la escrófula y el raquitismo.

Esta Emulsión se vende en toda España

Gemelos para teatro **RELOJERÍA y ÓPTICA**

ADOLFO WINZER

RUA, 12

Cristales de roca periscopios, llamados de precisión, para vistas míopes y presbitas.

Se cambia toda clase de roca por otros números que convengan a la vista del interesado, la que se gradúa perfectamente.

Armaduras de lentes y gafas en oro, plata, níquel y acero y montados al aire.

Para señoras, existe un bonito surtido de Impertinentes de concha é imitaciones.

Se admiten composturas de cualquiera índole en este ramo como en relojería.

36 años de práctica y con personal técnico.

260 EL CAPITAN SATANAS

tró en un instante rodeado, asaltado sofocado por el número, y finalmente, desarmado y agarrado fuertemente.

No había tenido el consuelo de defenderse; su pierna izquierda había quedado cogida bajo el cuerpo del caballo en el momento del accidente.

Le levantaron del suelo después de dar cinco pies y manos, y sintió caer sobre su rostro una lluvia abundante.

Era el sacristán, que tomaba parte en la fiesta.

—¡Satanus Diabolus!—dijo el dependiente de la iglesia estropeando el latín, —yo te conjuro por el Dios trino y uno!

—¡Tunantes! ¡bestias! ¡cochinosis!—vociferaba Cyranos, —caros os va a costar el tratar así un hombre como yo. Yo os prometo...

—¡Satanus Diabolus!—interrumpió la ruda voz de maese Landriot, —yo te conjuro en nombre de Dios y del señor San Juan, que nos dejes hacer por que si nuevos manojo piele destripo.

Y blandía su cuchillo con aire fuibundo.

Durante este debate entre Cyranos y sus vencedores, el escribano visitaba la maleta del gentil-hombre atada con correas a la grupa de su caballo.

En ella se encontró un volumen de la Física de Descartes, y al ver los círculos con que este filósofo ha representado en su obra el movimiento de cada planeta.

—¡Ved, señor baillo ved las figuras mágicas por medio de las que el brujo se entrega a sus encantamientos,—exclamó con una convicción que hubiera hecho reír a Bergerac, á ser otra su lastimosa posición.

Maese Cadignan que se frotaba las mejillas

261 FOLLETIN DEL NOTICIERO

En el momento mismo en que Sabiniado, creyendo desmorazado de las risas del baillo, llegaba á la encrucijada de la Cruz Dorada, se encontró enfrente al magistrado.

Su caballo, asustado por el ruido de las armas se paró en firme y Cyranos notó enseguida en que mientras que una docena de aldeanos sostenía al baillo el resto de la partida había efectuado un movimiento envolvente para colocarse á su espalda y cortar la retirada á Colignac.

—Pero, ¡bah! señor baillo, ¿esto es serio?—exclamó el poeta, sin dignarse siquiera sacar la espada para abrirse paso.

—¡En nombre del rey, daos á prisión!—pronunció el baillo con una voz que ahuecaba para que no se apercibiese su temblor.

Después, á su gente: —¡Apoderaos del prisionero!

—Os había aconsejado que os acostárais, maese Cadignan,—dijo irónicamente Cyranos,—y como no lo habeis hecho, permitid que os dé un motivo de veras para ello!

Al mismo tiempo cruzó, con dos latigazos la redonda faz del misero magistrado, empujó su caballo, hizo una brecha en la multitud que había acudido á su encuentro, y se lanzó al galope por el camino de Gussan.

Al cabo de veinte pasos el caballo fué á dar en la cuerda atravesada en el camino, y montura y caballero rodaron juntos por el polvo.

Al caer, Cyranos profirió un formidable juramento, al cual respondió el grito de triunfo de la gente de Cadignan, y el gentil-hombre se encon-

